Medidas de volumen.
. m, eiblco, |
7 piés cubicos) = 0'588480.
28 pulgadas cubicas) = 0021796.
litros
cuartillo para lignidos = 0'456264.
cuartillo para aceite = 0'606162.

vara ctbica (2
pié cibico (1728

metro cibico

litro

Medidas de capacidad para granos.
litros,

carga (2 fanegas) — 181'‘629775

fanega (48 cuartillos) 90:814888,
cuartillo (150 pulgadas clibicas)—=  1‘891977.

hectolitro = 0650571 cargas.

Med¥das para manantiales y mercedes de agua.
o por minuto,

buey surcos) 543'661056.

surco (432 pajas)

paja (1 libra por minuto)

;_;,;1- gL 2 '
litro de agua por minuto — 2:172749 de 4 una libra.
fedidas de peso.

quintal (4 arrobas) = 4‘2}024634.
arroba (25 libras) - = 11'506159,
libra (16 onzas) = 0460248,
onza (576 fr-““os) = 0'028765.

gramos.

grano "= 0050.

1 kilogramo — 2172749 libras.
1 gramo = 20 granos.

(*) Porla !av de 2 de Agosto de 1861, la paja es igual & 0°45 de litro por minuto;
pero hemos ereido p.c*"ﬁrlbm que las unidades de volumen de aguas queden relacie-
nadas exactamente & lag de peso, eonforme & Iz base de que una paja produce en un
minuto un cuartillo de agna de una libra, segiin fo ordend el Virrey Revillagizedo,
fundandose en las experiencias P! racticadas por Don Miguel Constans6 en Mago de

792, ln se que debe aplicaree en los casos de titulos y documentos anteriores 4 Agos-
561.
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Monedas.
peso de plata = 5?033
peso de oro 5¢100.
3
franco de plata = 0°184.
1 {ranco de oro — 0°196.

Las anteriores relacionss entre las unidades lineales; de snperficie,
de volumen, de peso y de moneda del sistema métrico’y las meXicanas,
sirven para convertir unas en ofras, y 4 fin de que los alumnos puedan
hacer sin vacilacién estas reducciones tan frecuentes en la practica da-
remos la siguiente

Resrs.—Cuando el niimero que e*'p"e: 1 la equivalencia eon la unidad
es hieterogéneo con la cantidad que trata de convertivse, se multiplicard esta
por la equivalencia; pero cuando el niimero que expresa la equivalencia
con la unidad sea de la misma especie que la cantidad que va a reducirse,
se dividird ésta por la equivalencia.

Por ejemplo, siéndo una vara:me‘ 38 se quiere reducir 22 varas &
metros.

En este caso, siendo heferogéneos (‘838 y 22 varas, multiplicaremos
estos numeros para obtener que 22 varas equivalen 4 13'4:’56.

Si se guieren convertir 30 varas en metros, sabiendo que un meiro
—1193.

Como en este ejemplo 17193 y-30 varas son cantidades homogéneas,
dividiremos el ultime ntimero por el primero para saber que 30 varas

m
equivalen & 25146,

CALCULO DE LOS NUMEROS DENOMINADOS.
DEFINICIONES, PRINCIPIOS Y OPERACIONES FUNDAMEN

187.—Drrniteron.—Se Haman nimeros complexos 6 denominados los
qile Se componen de varias partes expresadas como nimeros ent 03 3 Con-
cretos de diferentes especies, pero relativas todas 4 wna wmisma clase de

unidades:  Por ejemplo: 3 varas, 2 pies ¥y cinco pulgadas. La vara, los




pies y las pulgadas son partes que estdn expresadas en la forma de nd-
meros enteros y concretos de diferentes especies entre si, pero relativas
todas 4 la clase de unidades lineales.

,188.—Suenivisioxrs, NoMENCLATURA Y EScRITURA.—E| sistema de subdi-
visiones usado en el calculo de los nimeros complexos 6 denominados,
asi como la nomenclatura, es convencional y variable en razén de las ne-
cesidades, de las costumbres y atin del capricho de los pueblos. En'el
pérrafo 185 hemos explicado las unidades usadas en México, su nomen-
clatura y las subdivisiones de cada una.

En euanto 4 la escritura, se indica separadaments cada una de las
partes relativas 4 la clase de unidades que se considera como ntmero
entero, marcando su especie encima, por medio de un signo convenecio-
nal 6 por alguna abreviatura. Por ejemplo: 728 pesos, 6 reales, 4 tlacos
ge escriben asi:

ris, tls,

[28—6—4.

En cuanto al niimero de partes de que consta cada especie de unida-
des es necesario grabarlo en la memoria para ejecutar los céleulos co-
rrespondientes.

189.—OrEracioNEs FUNDAMENTALES.—Las de los niimeros denominados
son dos: reducir unidades de especie mayor 4 menor, y reducir anidades
de especie menor & mayor.

Para reducir unidades de especie mayor & menor, siendo un uso de la
multiplicacién, se multiplican las unidades de especie mayor por el vitimero
de unidades menores de que consta una mayor, Y se agregan @ este produe-
to las unidades de su especie.

Por ejemplo: sea por reducir 4 onZas............3
Se multiplicardn los quintales por 4 para
reducirlos 4 arrobas y se le agregara 2
arrobas al producto. Siendo 82 quintales, 2
arrobas, igual 4 130 arrobas. Fste niime-
ro se multiplicard por 25 para reducirlo 4
libras y se le agregard 20 libras; siendo
32 quintales, 2 arrobas, 20 libras—3270 163270 X186
libras; este niimero se multiplicard por 16 19624
para reducirlo 4 onzas y se agregarin 4 52324 onzas.
onzas al producto.
Resulta que:

32 qq. 2 @—20 Ib—4 onzas=52324 onzas.
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: IPam reducir unidades de especie menor d mayor,
Shagshe s L E

dlvﬁl,on’ se dividen las wnidades menores por el nitmero de estas de
que se compone una mayor, el cociente indica el nimero de unidades mayge
res, Y la resta el de las menores.

Por ejemplo, se quicre reducir 4 varas 589 pulgadas.

siendo éste un nso

pulgs. 589 | 12
109 |ples 49| 3
1 _19"1@7@
1l

Dividiendo 589 pulgadas entre 12
se obtienen 49 pies una pulgada. Los
49 pies los reduciremos 4 varas. divi
diéndolos por 3, y se obtienen 16 va-.
] ras y 1 pie,
En definitiva, resulta que: E

589 pulgadas — 16 varag—1 pie—1 pulgada.

‘190.—{305%;3:36:‘: DE LOS DENOMINADOS EN QUEBRADOS Y EN DECIVA
Brcipzjocuzgx'rz_—Los Problemas que frecuentemente se ofrecen
los lumeros quebrados, decimales y denominados, ya para ejecutar lag
Operaciones, ya para expresar el resultado de ellas en la f f‘r-n.\ con-
onvertir un denominado en quebrado; 29, un
nado; 89 un denominado en decimal;

LES ¥

en entre

veniente, son cuatro: 10 ¢

quebrado en deno 4 i
49, un de-

St
naco en quebrado, se reduce 4 la
menor y se le pone

€8 menores

36 h.—

3 74y
O3 'y esto

J segundos v

3

esta regla es que el valor
3 3

1]
CITiO &

g \|
: : , : \ /
wnidad a4 que Se rejie "8, Cf Ia operacion
Por ejemplo, si se qt transformar en denominado
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de barril, se ejecutarin las operaciones
que constan al lado:
|9 bars.— 6 jarras,—4 cuarts.
y resulta que:
barril, = bars. Js. es.
75 ] 2
$3—9-6-43
i3 8 Como convertir un quebrado en deno-
10"0 minado es valuarlo, el fundamento de eita
: 5 a valnacién de log
(1 1 tratar de la valuac
16 5 dado (1561) al tra :
eracion es el que hemo _ e s
5 brados, y que consiste en servirse de la multiplicacion pa;a Te :
uebrado anbledipes
inidadeg c’ie especie mayor 4 menor y en extraer los enLe‘]ob q
| ; " po denominador.
brado impropio dividiendo el numerador por el denom 11: S
30 Para convertir un denominado en decimal, se transforma pr
s .
ida & v decimal,
denominado efi quebrado, y en seguu?a cstii en: de 1.,
Por ejemplo, se quiers convertir en decima
o
;;3__41'5._4&5.
5 : 1o resultan-
Se convertird primero en guebrado re _.Lané
= 1nenrs
do 748 En seguida se transforma este q.\emalo
Matnd ~ £ . y EROE ¢ H -
en decimal resultando igual 4 § 85625. ?en 0
sl 1 1 d ahrado
el valor del denominado igual al del guebrado,
v (1 de éste 4 la decimal, en el caso de que nos
ocupamos.

83_4:713-_.4:‘““L:?:.8‘5625

inad 0]
®  (Spprrroacton). — Cnando el denominado 4129
o 1 80 onsta )
gue quiere transformarse en decimal, qu}o c_ 5 e
de dos clases de unidades, la operacion puede _0
iplicando las subdivisiones del 0
simplificarse, multiphicando la 4
denominado por el niumero de cenfesimos a q
S e formar en decimal 7@—16 1b, bastard
j i i ransfor mal 7@
Por ejemplo, si se quiere transio

1 1 6 X004, por lo cual multi-
; — __ arroba,y que —— H P
observar que una libra — sy dios

&

1 = tiens que:
plicando 16 Ib. por 4=64, se q A
@
Ly [ e T
7@—16 1b=76 o :
15 nZas cimal.  Co-
Qa quiere transformar 15 1b—10 onzas en decimal
90 EiEnprLo.—Se quiere fran
o1

1 —()‘06L, multiplicaremos
mo 1 onza==/% Ib y {z=0062, muluph
100222 61—=062% y se tendra:

15107 =15
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Para ejecutar esta simplificacién en los casos

mas frecuentes, los
alumnos pueden recordar las siguientes relaciones:

= 50 centésimos
- — 25
L — 191
= 81
!
s = 4
4° Para convertir una cantidad decimal en denominado, se tomard la
parte entera con su especie,

Y la parte decimal se mnlliplicard por el nime=
ro de subdiv

isiones de que conste la unidad d que corresponde, separando
en el producto igual nimere de ctfras decimales. En este resultado se fo-
mard la parte entera con su especte Y la decimal se multiplicard por el nii-

mero de subdivisiones de la unidad G que corresponde, y asi se continuard
la operacion hasta llegar G la 4ltima subdivision.

ILATrCOs
Por ejemplo, so quiere transformar en mimero complexo, 185‘8675
ma

Tomaremos desde luego Ia parte entera
135 marcos, y reduciremos 4 onzasla parte
08675 multiplicdndola por 8, lo que da 6
onzas y 94 centésimas. La parte decimal
la reducimos 4 ochavas; 052 de ochava
los reducimos 4 tomines, ¥ por ultimo, 12
centesimas de tomines las reducimos &
granos. Obteniéndose que:

onzas
ochavas
tomines
granos
Esta operacién tiene por £

undamento que es un uso de la multiplica-
eién reducir unidades de especie mayor 4 menor,

ADICION DE LOS DENOMINADOS.

191.—Recra.—Para sumar los ndmeros denominados, se colocan las

lo mismo que én los enteros, teniendo cui-
dado de poner separadamente cac

da especie de unidades formando una co-
lumna vertical. Se tira una linea horizontal para separar el resultado, y

cantidades wnas debajo de otras,
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se comienza la operacion por las unidades de especie menor; st la suma 10
eonsta del niimero de unidades que componen una mayor, se escribe lo suma
debajo de la columna de su especie; Y én caso contrario, se reduce la suma &
la especie inmediata mayor, escribiéndose el nimero de unidades menores
que queden, como resta en la division, debajo de la colimna correspondien-
te: y se retienen las unidades mayores para unirlas & las de su especie. Con
cadn clase de unidades se repite la misma operacion, y en las de mayor 6s-
pecie se escribe la suma tal como sale. ¢
Sean por sumar las siguientes cantidades:

Carzas, fs. alms. cts

345 — 1 9—3

200 — 0 — 10— 2

1 —1— 8—2

875 —1— 6—1

100 —0—, 9—2 16 cnartillos — 4 almudes.
50 —1— 8—1 62 almudes — 5 fs.—2 alms,
90 —1— 2—2 11 fanegas = 5 cgs.—1 fs.

162 —1 —11—3

2002 —1— 2—0

Se comienza 1a operacién sumando los cuartillos, lo cual da 16 cuar-
tillos; y como un almud se compone de 4 cuartillos, dividiendo 16 por 4,
so obtienen 4 almudes, que se retienen para reunirlos 4 la columna de
los almudss, y se pone 0 en la de los cuartillos,

Sumando los 4 almudes retenidos con la columna correspondiente,
ge obtienen 62 almudes, que se reducen 4 fanegas dividiendo por 12,
de lo que resultan 2 almudes que se escriben debajo, y b fanegas que
ge agregan & la columna correspondients. La suma de las fanegas da
11, que reducidas 4 cargas, dan b cargasy 1 fanega. Este tiltimo nime-
ro se eseribe en la columna que le corresponde, y las 5 cargas se agre-
gan 4 las unidades de esta especie, euya suma es 2002 cargas y la sumsa
total es:

9002 cargas—1 fanega—2 almudes.

La prueba de esta operacién se hace como la de los emteros, repi-
tiéndola en sentido contrario, esto es, si se sumé de arriba para abajo,
86 suma de abajo para arriba, y debe obtenerse el mismo resultado; 6 s8
dividen log sumandos cuando son muchos en varias porciones, se hace
Ia suma de cada porcién,'y en seguida se suman las sumas parciales,
debicndose obtener un resultadoe igual al primero, si no se ha cometido
pinguna equivocacion. '

SUBSTRACCION DE LOS DENOMINADOS.

1'9'2.—R-EGLA.—P(I?'EI restar los nimeros denominados, se colocan las
contidades unas debajo de otras, lo mismo que en los em‘erc;s, teniendo cui-
dado de poner separadamente cada especie y las del substraendo de-blajo de
Ia.? co-rre'spc'mdz’enﬁes del minuendo. - Se tirg una linea horizontal Yy se co-
mienza da ejecutar la resta por las unidades de menor especie, restando ea-
da parte del substraendo de la superior del minuendo. Cua.r;do aigzma de
las partes dell substraendo es mayor que la correspondiente del miniendo
pf:rg pode.r gjecular laresta, se agrega al minuendo una unidad de la espe-
cie -mmeflfmta mayor reducida & la menor, y para no alterar el valor cgf la
diferencia, s le agrega una unidad é la parie inmediata mayor ‘deZ b.
traendo, al continuar la operdcicn, 5 sk

Sea como primer ejemplo encontrar la diferencia entre

Barcos, Naranjas, Beales- {:4]

36 — 2 — g y — Pl?
24 — 2 — 5 — 8
12 — © 1 — 8

Como cada parte del substraendo en este ejemplo ha sido menor que

i : :
: Cﬂlt‘respondleflte del minuendo, se ha ejecutado la substraccisn hacien-
0 uso de la primera parte de la regla.

Sea j
como segundo ejemplo encontrar la diferencia entre

2078 §—4 rs,— b5tls,
894 —6 —¢6

1183 —b —7

: ﬂi%zizi zlor]c]t;)i de oatlacos no se puefie Testar 6, se le agrega 4 la parte
S SR :m;en 0 un Feal redu‘cldo 4 tlacos, y la diferencia de 6 4
o ][;sqr%1 : éfie ESCIlee debajo, reteniéndose un real para agre-
i ues e sub'straeﬂdo y no alterar la diferencia. Asi se dice:
BT ' Céso no] pIT‘LdlefildO restarse de 4, se le agrega 4 este tiltimo
v dfba‘ rec ucu.do 4 reales, y la diferencia 5 entre 7 y 12 reales
lpie J0, Teteniendo un peso para agregarlo 4 los pesos del subs-

0 al continuar la operacién. Asi se dice; 4 ¥y 1lson b, 48, la di-
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ferencia es 3;d6 94 17,8y val;de 9410, 1yval, 42 1a diferencia
es 1. La diferencia total es 1183 §—5 rs.—7 tlacos.

La prueba de esta operacién se ejecuta como la de enteros, sumando
el substraendo con la resta, y cuando no se ha cometido equivocacion,

la suma debe ser igual al minuendo.

MULTIPLICACION DE LOS DENOMINADOS.

193.—Ruers eeweran.—La multiplicacidn de denominados se eje-
cuta de dos modos: transforméndolos en quebrados, ¢ por partes ali-
enotas.

Para multiplicar un denominado por otro, primero se convierten el
multiplicando y el multiplicador en quebrados; segundo, se multiplican los
quebrados; y tercero, se transforma el quebrado que resulta en denominado
valudndolo en la especie de las unidades de que deba ser el producto.

Antes de multiplicar los quebrados, se abrevian cuando es posible.

Por ejemplo: se quiers saber cuanto valdrén 32@ 8 Ib., 12 onzas de
eobre & razén de 7§ —2 rs.—4 tlacos la arroba.

La operacién se dispone como sigue:

@ 16 onzs. $ rs. tls.
Sog a7 S o 4
25 8
160 58
648 8
808 X 16 468
4848

12
719940

647 117
12940, , 4A8_ B4TXIIT_ j0ny 4 qus
S stk

20 16

Después.de haber .redm:ldo el multiplicando y el multiplicador 4 su
menor especie, se convierten en los quebrados 13340 de arroba, y 458 de
wrehradns o 1 inhi ;

peso. Estos quebrados se abrevian y se multiplican 847 @ por LL7 &
L 18 *

Con:u.) ell pr'o‘ducto debe expresar pesos, al quebrado que resulta de la
multiplicacién se le sacan los enteros y se valta en reales v en tlacos:
obteniéndose que el valor del cobre es : ’

236 §—4 rs.—3 tlacos 4

\ Después de haber convertido los denominados en quebrados, la mul-

tiplicaciér de éstos también puede hacerse transformsindolos ;n deci-
males.

Cuando el multiplicador, ademds de ser incomplexo, solo consta de Uni-
de'ufz.:;, se abrevia la operacion comenzando la mulfiplicacion por las unida-
das‘ de especie menor, y se determina, lo mismo que en la suma, €l nimero de
unidades de la especie tnmediata mayor y de la menor, que contenga el pro-
ducto; éstas dltimas se escriben debajo de las de su especie Y las primeras se
retienen en la memoria para reunirlas al producto del multiplicador por las
unidades de la especie inmediata muyor, continudndose asi la operacion has-
ta las unidades del orden mayor.

Sea como ejemplo averiguar el valor de 6 varas & razén de 25 pesos
—3 reales—9 granos. La operacion se dispone ¥ ejecuta como sigue:

Se comienza multiplicando 6 por 9 granos=54 granog—4 reales v 6
A0S g QT > 3 ; 3
granos. Se escriben los 6 granos y se retienen los 4 reales, Multi pli-
cando 6 por 3 reales se obtienen 18, y 4, son 22 reales—2§ que se retis-




